

聚力“百千万”镇村在行动



扫一扫 看视频

高州石鼓镇 渔网织就“小城市”繁荣梦

高州市石鼓镇的渔网产业,历经两百多年的传承与发展,已成为当地的特色产业。改革开放初期,石鼓镇敏锐地抓住发展机遇,大力发展渔网渔具产业,产品畅销各地,迅速崛起为粤西地区最大的渔网渔具集散地。

近年来,“百千万工程”助力下,石鼓镇渔网渔具特色小镇焕发新生。镇区融合渔网渔具文化,打造特色街道、小镇客厅及公园,文化氛围浓厚。渔网产业形成完整链条,优质营商环境推动“小城市”蓬勃发展。

因渔网渔具而美 融合渔网渔具文化,打造特色街区

走进被誉为“小佛山”“渔网小镇”的高州市石鼓镇,在渔网街路口,“渔网小镇”四个大字格外引人注目,街道内各式各样的渔网渔具挂满了屋檐与墙面,精美的渔网渔具工艺品琳琅满目,让人目不暇接……

“渔网小镇打造好以来,环境舒适很多,生意都好好多,客人来买东西时都说环境很漂亮,也很干净。”渔网街商铺老板张亚非说道。

自“百千万工程”启动以来,石鼓镇紧紧围绕“渔网”业态元素,按照“一墟一园一区”的镇区空间结构规划,高标准推动圩镇面貌焕新,助力圩镇品位提升。其中,“一墟”指的是石鼓渔网主题镇墟,“一园”是九里渔网渔具特色产业园,“一区”是渔网主题文旅片区。石鼓镇以浓郁的渔网文化为鲜明特色。镇街两旁,建筑和店铺采用了古色古香的风格设计,不仅彰显了传统韵味,也完美融合了渔网文化的独特魅力。

渔网渔具文化景观不仅撬动了石鼓镇的“颜值”,石鼓镇墟逐渐变成了景区,吸引了大量游客前来游玩。高州市“文体+”赋能“百千万工程”系列活动,如“村BA”“村K”等赛事选在了石鼓镇举办,仅渔网街每晚就有一百多家商家入驻,成了远近闻名的网红打卡点。

“晚饭过后,他们都喜欢来到这里和朋友聚一聚。”咖啡店老板说,自渔网特色小街“装扮好了”,成为年轻人休闲娱乐的好去处。

石鼓镇正积极推进特色渔网渔具小镇、“小城市”建设,计划打造150亩的特色产业园,含停车场、展示厅等设施,并构建了电商、直播等平台。同时,对周边企业门面完成了改造,打造了特色夜市街及“渔网特色一河两岸”街区。此外,在主要道路沿线设置了宣传标识,树立大型宣传牌,彰显“小城市”新风貌。

因渔网渔具而富 健全产业链,织就富裕梦

石鼓镇的渔网产业形成了集生产、销售与家庭式加工于一体的完整产业链。石鼓镇渔网渔具特色产业展现强劲活力,能提供5000多个岗位。8家规模化渔网厂年产值稳居8000万元高位,43家个体商户年交易额超3亿元,家庭式加工遍布镇域,年总收入逼近亿元大关。如今,依托现代物流和电子信息技术,产品远销各地,已成为全国区域性的渔网集散基地。

“我们的成功,离不开对渔网渔具

行业的深耕细作,更离不开石鼓镇这片沃土的滋养。”九如网业的企业创始人伍汉昌自豪地说。近年来,在镇政府的推动下,九如网业制品有限公司率先进行生产工艺升级改造,实现机械化生产。该公司专注于渔业捕捞网具、养殖用网及农业用网的专业制造,种类繁多,远销海南、阳江、珠海等沿海地区,深受客户好评。

除了拥有规模化的渔网厂外,石鼓镇还汇聚了43家个体渔网渔具商铺,其中41家集中分布在石鼓公园旁的渔网街上,形成了特色鲜明的商业街区。

“种类繁多是我们店铺一大优势,在这里基本可以买到你想要的产品。”走进国宏渔具批发部,仿佛进入了一个渔具产品的海洋。店主梁师,祖孙三代都是渔具商人,她的店铺内陈列着超过两千多种的渔具产品,从基础的钓鱼线、鱼钩、鱼饵到高端的钓鱼竿、渔网,应有尽有。面对互联网购物的冲击,梁师并没有选择逃避,而是与她的弟弟一起,依托石鼓镇的电商基地,毅然办起了互联网商店。经过一年多的发展,他们的互联网商店不仅吸引了大量线上客户,还带动了实体店的客流量,实现了线上线下双丰收。

此外,石鼓镇还拥有一支庞大的家庭式渔网加工队伍,人数曾高达3100余人,目前稳定在2700人左右。他们主要依赖手工加工,辅以简易机器,分布在九里、丽山、沙坡等村委会及周边石仔岭部分区域。这种家庭作坊式的生产方式不仅为当地居民提供了灵活的就业机会,还带来了可观的经济收益,人均日收入约150元,年总收入接近1亿元,成为石鼓镇经济发展中不可或缺的一部分。

因渔网渔具而来 优质营商环境,助推渔网小镇蓬勃发展

走在石鼓镇的渔网街上,耳畔不时传来外省口音,眼前可见来自安徽、江苏、浙江等地商人忙碌的身影。这里,不仅是渔网渔具的集散地,更是外地投资者眼中的热土。

石鼓镇,一个因渔网渔具产业而闻名遐迩的小镇,其优质的营商环境,吸引了众多外省商人前来投资兴业。据统计,已有超过30位外省商人在这里扎根,共同推动着渔网渔具产业的发展。

“一开始是因为朋友介绍石鼓镇有渔网产业,我才来到这里。政府很支持外地人来到这投资经营,也注重营商环境的建设,让我们这些外来者感受到了家的温暖。”来自浙江的陈老板,便是这些外省商人中的一员。自2001年起,他便在石鼓镇经营筛网批发生意。

同样被石鼓镇渔网产业吸引的还有顾老板。他回忆起初来乍到时的种种困难,如语言不通、市场不熟悉等,但石鼓镇人民的热情与帮助,让他逐渐克服了这些难题。如今,他的生意已步入正轨,与当地居民建立了深厚的友谊。

“我算是这条街上的老字号了。”徐老板是石鼓镇的诚信业户,他也是2000年初来到石鼓镇开展渔网半成品批发生意的。他的店铺以诚信经营、质量可靠而著称,深受客户的信赖和好评。“这



么多年来,我见证了石鼓镇渔网产业的不断发展和壮大。从最初的几家小店到现在形成规模化的产业链,这离不开政府的支持和大家的共同努力。”徐老板笑着说。

石鼓镇党委委员陈子华认为:“这些外省商人不仅为石鼓镇的经济作出了巨大贡献,更为这个‘小城市’增添了更多的活力和色彩。”他们的到来,不仅带来了资金和技术,更带来了先进的经营理念和管理方式,为石鼓镇的渔网渔具产业注入了新的活力。

如今,石鼓镇的渔网渔具产业已发展成为当地的支柱产业,不仅为当地居民提供了大量的就业机会,更为“小城市”的经济注入了强劲的动力。而这些外省商人的加入,更是让石鼓镇的营商环境焕发出了新的生机与活力。

文/茂名日报社全媒体记者何康源 朱焕见 见习记者郑耀林 通讯员陈子华

图/视频见习记者黄建霖 郑耀林

